



美英法联手 军事打击叙利亚

▲4月14日,遭受袭击的叙利亚首都大马士革。 新华社/美联

1 升级版“有限打击”

有分析人士指出,美方将此次行动定性为“一次性”的精确打击,这表现出避免事态扩大的意愿,但美国及盟友将大量军力调动至叙利亚周边,使地区形势空前紧张,美俄在叙利亚战场“擦枪走火”的风险上升。

去年4月,美国为回应所谓“化武袭击”,曾向叙境内一军用机场发射59枚巡航导弹。与去年美国“单干”相比,本次军事行动由美国与英国、法国共同发起,对叙利亚政府多个军事设施进行了打击,无论是打击目标、力度、参与人员、武器装备水平等均有显著提升,

被观察人士称为升级版的“有限打击”。

新华社记者在大马士革市中心附近不时听到巨大爆炸声,上空升起火光和浓烟。远处有从地面飞向天空的红点,疑似叙防空部队从市郊卡松山方向进行防空拦截。

美国参谋长联席会议主席约瑟夫·邓福德表示,此次对于叙利亚的精准打击目标有三个,分别是大马士革附近一个科研中心、霍姆斯以西的一处化武储存中心,以及靠近第二个目标的一处化武储存和军事指挥综合体。

据美方通报,美军此次依

然使用了“战斧”巡航导弹,同时动用了战机和舰队,攻击了叙境内三个据称与化武有关的设施。据美国防部长马蒂斯说,美国此次动用的武器数量是去年4月袭击叙机场时的两倍。叙利亚方面则称,叙方发射地对空导弹,击落十余枚巡航导弹。

尽管此次袭击在规模、武器等方面较以往有所升级,但三国联军仍然采取了境外发射精确制导武器的打击方式,表明进攻方有意控制战争风险和成本,避免扩大战争规模,减轻遭受国际社会谴责的压力。

2 避免“擦枪走火”

美国国防部长马蒂斯指出,此次打击“精确”且“适当”,是一次性打击。他说,目前尚没有更多对叙打击计划,但如果巴沙尔政府再次使用化武,则另当别论。

目前美国及其盟友在叙利亚周边特别是地中海部署了大量“杀器”,包括航空母舰、“伯克”级驱逐舰、“俄亥俄”级核动力攻击潜艇、FA18战机、E-2C预警机、E-6B电子战飞机等,以及“战斧”巡航导弹、“鱼叉”

反舰导弹等。

军事观察家认为,加上中东地区军事基地的支援,美军针对叙利亚已具备完成中小规模军事行动的能力。

中国国防科技大学国际关系学院战略与安全研究所胡欣博士认为,美方不愿与俄罗斯正面对抗,将极力避免袭击俄罗斯在叙利亚的军事存在。俄方此前也强硬表态,如果俄军基地人员受到袭击,便会击落来袭导弹甚至反击包括飞机军

舰在内的发射平台。

邓福德也表示,此次联合行动虽未提前通知俄罗斯,但俄美军方曾通过常用沟通渠道进行沟通,以避免双方军队发生冲突。

据俄罗斯媒体报道,在特朗普威胁将对叙利亚进行军事打击之后,叙利亚空军一部分飞机及人员已重新部署至俄罗斯设在叙利亚的赫迈米姆空军基地。俄媒将这一部署称为俄方“为叙利亚军队作盾牌”。

3 叙局势更趋复杂

这是特朗普任内第二次借口疑似化武袭击下令对叙实施军事打击。

值得注意的是,被美方等指称发生化武袭击的东古塔地区是叙反政府武装在大马士革周边的最后要塞。“化武”新闻出现之际,东古塔地区叙反政府武装的撤离行动正在收尾。叙外交部官员指出,每当叙政府军在打击恐怖主义的战争中

取得进展时,就会出现声称叙军使用化武的不实指控。

有分析指出,美英法对叙发动军事打击无疑会使叙利亚局势更加动荡,给叙利亚问题政治解决制造更多、更复杂的障碍。

中国国际问题研究院美国研究所所长滕建群认为,当前叙政府军正在继续收复失地,美英法军事打击会给反政府武

装提供喘息机会,这将使叙局势更加复杂。

美智库外交学会主席理查德·哈斯认为,这次打击仅限于叙化武问题,不会改变美对叙政策不明的现状。

美国媒体则指出,此次行动有可能令美军在叙利亚问题中“越陷越深”,这与特朗普此前提出尽早将美军撤出叙利亚的目标相悖。

4 美俄博弈加剧

此次行动带来的另一个重要影响是,美国为首的西方与俄罗斯关系更趋恶化。

特朗普在13日晚的讲话中指责俄罗斯须对叙出现“化武袭击”负责。俄驻美大使阿纳托利·安东诺夫则指出,美英法是在“演出事先设计好的剧情”,三国将为对叙实施军事打击“承担后果”。

在美英法对叙发动打击前夕,俄罗斯总统普京13日在与法国总统马克龙通话时强调,在东古塔地区发生疑似化武袭击问题上,应继续展开细致和客观的调查。在调查结束前,有关各方应避免做出毫无根据的

指责。联合国秘书长古特雷斯13日早些时候也表示,军事手段绝不是解决冲突的方式。

分析人士指出,无视国际社会反对,美英法单方面发起军事行动,无疑将重创与俄关系,美俄对抗加剧或将不可避免。此外,美英法的做法也对中东局势乃至世界和平与稳定带来了负面冲击。

社科院美国研究所研究员陶文钊认为,此次打击之后,美俄在叙利亚以及在中东的博弈将更加激烈。美国军事卷入会到什么程度,还有待观察,尤其值得关注的是美国下一步会不会出动地面部队。

国际反应

敦促各方 协商解决问题

中国

我外交部发言人华春莹14日就美国、英国、法国对叙利亚发动空袭答问时说,中方一贯反对在国际关系中使用武力,有关方面应回到国际法框架内,通过对话协商解决问题。华春莹说,中方一贯反对在国际关系中使用武力,主张尊重各国的主权、独立和领土完整。任何绕开安理会采取的单边军事行动都有悖《联合国宪章》的宗旨和原则,违反国际法原则和基本准则,也将给叙利亚问题的解决增添新的复杂因素。

华春莹说,中方认为,应对叙利亚疑似化武袭击事件进行全面、公正、客观调查,得出经得起历史检验的可靠结论。在此之前,各方不能预测断结果。

俄罗斯

军事打击叙利亚 是侵略行为

俄罗斯总统普京14日表示,美国及其盟友对叙利亚进行军事打击是侵略行为,俄罗斯对此予以强烈谴责。

据克里姆林宫网站消息,普京当天在声明中说,美国在其盟友的支持下对叙军用和民用设施进行武力打击的行动并未获得联合国安理会授权,是违背《联合国宪章》和国际法的侵略行为。美方举动将为恐怖分子创造有利条件,并再次加深当地人道主义危机,甚至将导致新一轮难民潮。普京说,俄罗斯对美国及其盟友的侵略行为予以强烈谴责,并将召集联合国安理会成员召开紧急会议。

俄罗斯驻美国大使馆13日晚发表声明说,美英法三国将对叙利亚实施军事打击付出代价。俄驻美大使阿纳托利·安东诺夫在社交媒体上发表声明表示,美英法三国当天的行动是在“演出事先设计好的剧情”。声明说,俄罗斯受到了威胁,美英法三国应负全责,需为其行动“承担后果”。

伊朗

强烈谴责美英法

伊朗外交部14日发表声明说,伊朗强烈谴责美国、英国和法国对叙利亚发动军事打击。声明说,“这一侵略行为显然违反国际法,侵犯了叙利亚主权和领土完整”,美国及其盟国在没有任何证据证明叙利亚政府军使用化学武器的情况下侵略叙利亚,“他们要为自己的冒险行径负责”。声明强调,在叙利亚境内恐怖分子节节败退的情况下,美国及其盟国的军事行动“将助长恐怖分子的士气”。

京广线塌陷段抢通 运输秩序逐步恢复

据新华社电 13日23时48分,经铁路部门和地方政府组织的抢修人员连续两昼夜奋战,京广普速线武昌南下行塌陷区段修复,首趟货运列车39911次顺利通过这一区段。14日8时18分,首趟客运列车K1159次顺利通过。

中国铁路武汉局集团有限公司相关负责人介绍,为确保行车安全,列车速度恢复到正常水平还有一个过程。截至14日9时30分,京广高铁武南一场至二场区间客车限速45公里每小时通行。

受此影响,14日武汉地区仍有不少列车停运、晚点、折返、迂回运行。受影响最大的武昌火车站通报称,14日车站共有K1008、T289、T96、Z24、K642、K82、Z36、K1160、Z190、Z90、K756、T254、K1804、K356等14趟列车停运;15日K458、K770、K316等3趟,16日K433次等少量列车停运。

4月12日零时许,京广普速线武昌南下行线一处路基发生塌陷,塌陷线路长约130米,未造成人员伤亡,但对京广普速线下行列车运行造成较大影响,武广高铁不受影响。

美财政部再次认定 中国没有操纵汇率

据新华社电 美国财政部13日公布半年度汇率政策报告,认为中国没有操纵汇率以获取不公平贸易优势。这是美国总统特朗普就任后,美国财政部第三次作出这一认定。

当天,美国财政部发布针对主要贸易对象的《国际经济和汇率政策报告》,认为主要贸易伙伴均未操纵货币汇率,但将中国、日本、德国、韩国、瑞士、印度6个国家列入汇率政策监测名单。和去年10月出台的上一份报告相比,此次印度被新列入了这份名单。

美国财政部于2016年4月首次设立汇率政策监测名单,认定标准有三条:该经济体与美国贸易顺差超过200亿美元;该经济体经常账户顺差占国内生产总值比重至少为3%;该经济体持续单边干预汇率市场。

如果一个经济体满足全部三条标准,美国将会与该经济体进行商谈,并可能出台报复性措施;而如果只满足其中两条,该经济体将会被纳入汇率政策监测名单进行密切观察。

不过,在特朗普上任后,如果美国与一个经济体的贸易逆差占美国总体贸易逆差的比例较大,即便该经济体仅满足上述标准的一条也会被列入监测名单。



4月13日,巴勒斯坦人在加沙城东部与以色列接壤的边界地带试图拆除以色列设置的隔离铁丝网。

当日,巴勒斯坦人在以色列与加沙地带交界处举行大规模抗议活动,并与以色列士兵发生冲突,以军士兵开枪或发射催泪瓦斯驱散人群时造成多人受伤。 新华社发

埃及西奈一军营 遭袭致多人死伤

据新华社电 埃及军方发言人塔梅尔·里法伊14日发表声明说,埃及西奈省中部一座军营当天遭到恐怖分子“大规模”袭击,造成8名军人死亡,至少15人受伤,另有14名恐怖分子被击毙。

声明说,14名恐怖分子于日出前试图潜入这座军营,其中4人携带腰带炸弹,企图制造自杀式袭击。军方在交火中击毙了全部14名恐怖分子,挫败了这起袭击。但声明没有指出这些恐怖分子所属的组织。

一名当地安全官员告诉新华社记者,袭击事件中的受伤者已被转移至附近医院,其中一些伤者伤势严重,死亡人数可能进一步上升。

当天早些时候,埃及军方发表声明说,自2月9日军方发动“西奈2018”大规模反恐行动以来,已有约200名恐怖分子被剿灭。此外,埃及政府同日发布公报,宣布将全国范围紧急状态自即日起再次延长3个月,以保障“军队和警方可以采取一切必要手段应对恐怖分子的致命威胁”。

2017年4月,埃及北部城市坦塔和亚历山大分别发生针对教堂的爆炸袭击,造成至少45人死亡,极端组织“伊斯兰国”宣称制造了袭击。埃及议会随后表决通过在全国范围内实施为期3个月的紧急状态,并于去年7月、10月和今年1月三次将紧急状态延长3个月。



美国
总统特朗普13日晚宣布,已下令美军联合英国、法国对叙利亚军事设施进行“精准打击”。俄罗斯驻美使馆随后发表声明说,美英法三国将对叙实施军事打击付出代价。分析人士指出,美英法对叙发动军事行动,将使叙利亚动荡局势持续升级,并将对中东局势、美俄关系带来严重影响,不排除美英法与支持叙当局的俄罗斯碰撞进一步加剧的可能。

文/新华



4月14日,叙利亚首都大马士革周边升起浓烟。 新华社发